

邵阳一山村现新风： 千户贴家训、百家建书屋

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

“你是那夜空中最美的星星，照亮我一路前行……”一首《早安隆回》让越来越多的人去到邵阳市隆回县旅游。而在前往隆回著名景点虎形山花瑶古寨的242省道上，不少人发现，在七江镇建华村路段，很多人家大门外或是张贴家训对联，或悬挂着家训牌匾，让过路者不自觉地停下来品读一番。

“在建华村，家训就像夜空中最美的星星，照亮村民们一路前行。”隆回县妇联党组书记、主席唐荷花告诉今日女报 / 凤网记者，除了对联、牌匾传承好家风，该村还建设了102家农家书屋，是全县首个家训家风示范村。



家训走进千余家

“子孝千般好，家和万事兴”“兴家有道惟弘德，教子无奇必读书”“言行要树儿孙范，福瑞长留仁义家”……经过242省道邵阳市隆回县七江镇建华村路段时，可以看到路旁家家户户门口都贴着对联。

对联上刻着的并不是普通祝福语，而是承载各自家风的家训。

建华村村民、退休教师欧阳恩成告诉今日女报 / 凤网记者，这些家训都是由邵阳市楹联协会邹宗德、彭端祥、姜懿州等本土专家，向全国30个省市区的400多名楹联专家邀稿撰作。除了400多副家训对联，建华村还有1000多户村民统一制作了家训牌匾，悬挂在大门上。

欧阳恩成介绍，建华村原名十里山，是由原建华村、杨家山村、田心村、永华村合并而成。为了让合并村真正做到村合并、人心齐，该村村干部动脑筋、想办法，决定挖掘当地家训文化，通过开展撰写家教匾额、悬挂传世家训等活动来破除陈规陋习，树立文明新风。建华村党总支书记欧阳志昂率先在村里挂起了家训，活动得到了村民的欢迎。

在村民刘期宝、袁聪玲夫妇家，记者看到他们家的家训：“治家贵在勤俭，求学贵在有恒；经商贵在诚信，任职贵在爱民。”眼前的袁聪玲穿着普通，家中布置也不见奢华，以“诚信立业、勤俭持家”为祖训的她做书包、皮具生意已经20多年了，儿子也在广东开了店，生意做得很不错。2018年，为了响应振兴乡村的时代号召，她和家人在村里办起了“巾帼扶贫车间”，招的工人大多是建华村和附近村的残疾人和贫困建档户，95%以上都是女性。

欧阳恩成说，家训不仅成了建华村村民的传家宝，也成了村民的行动指南和道德信仰，成就了很多仁爱美德的故事：2015年，该村有两个小孩不幸大面积烧伤，村民捐款十余万元为两个小孩治伤；村民欧阳范海、欧阳东海、欧阳国龙组织义务维修组，为老、弱、病、残者免费维修电器、钟表；刘鸿明、刘海鸥、欧阳和平等村民在深水中不顾个人安危，勇救落水的游客……

数据显示，2015年以来，建华村有约400人被当地妇联、团委、学校、文化站等单位表彰为学雷锋先进个人。



村里办起102个农家书屋

3月23日，记者来到“最美家庭”刘小英家时，她正捧着一本书在自家书屋前的茶几旁细读。

她家的书屋由两个书柜组成，里面的书种类很多。除了农科书籍，还有小说、诗歌、寓言故事、历史传记、科普知识、心理医学、儿童彩绘等。

除了书柜，她家的墙壁、神龛、屋梁都挂着或写着《十里山家训歌》《励学篇》等不同字画，文化气息充盈着整个房间。

“我很喜欢看书，空闲时也会看看故事类的书籍。”刘小英告诉记者，她和丈夫欧阳美哉受到父母爱学习的影响很大，“我母亲当年积极参加扫盲班，还被评为识字典型，后来又当上了村里的妇女主任。”刘小英的两个儿子也因为喜欢阅读，考上了大学，如今一个在深圳卫生医疗系统上班，一个在北京创业。

在建华村，像这样建在村民家的书屋共有102个。附近的村民都可以随时来看书，或借书回家读。这些书屋的打造，源头与欧阳恩成有关。“我家的家训就是‘积钱积谷不如积德，买田买地不如买书’。”

作为中国共产党第十五次全国代表大会代表、全国劳模，欧阳恩成1991年就在村里建起了少儿活动中心。2014年退休后，他琢磨成立“十里山留守儿童之家”、创建“十里山留守儿童文化街”，并打造百户农家书屋。退休后的7年里，他走村组、跑乡镇，奔波大小城市，总里程数万公里，走访了800多个单位，发出了1000多封求援信件。2015年12月4日，累倒住院的他甚至为了把市关工委所赠的价值5万元的图书运回来，偷偷拔掉了注射针，把几十大包图书从邵阳市背回了村里。

欧阳恩成的想法，得到了村支两委和有识之士的认同。在外工作的刘仁文、欧阳德珍、欧阳静波和村民欧阳志昂、刘丽云、欧阳秋仁、欧阳国卓、欧阳冬英等20多人捐款购置书柜140多个，开办了“育才书屋”等102个农家书屋进家入户。欧阳美哉和刘小英夫妇提供自家的土地以扩建留守儿童之家，国家图书馆、人民文学出版社等爱心单位纷纷捐赠图书。如今，每家书屋书籍少则300册，多则2000册。

农家书屋让村民们远离牌桌，更多地爱上了阅读，有些人还因为读书读出了“致富经”。



村民欧阳锡前通过书屋学习了市场营销等知识，在家开了间小商店，赚下第一桶金。后来，他买了运输车和挖掘机，又学会了稻田养鱼，还成为村里的应急小分队队长、调解员和交通协管员。他说，以前由于没技术找不到工作，整天沉溺在牌桌上，现在家里建了农家书屋，没事看书、学做生意，学会了种植技术和养殖技术，早就不打牌了。

此外，欧阳恩成还组织编写《十里山童谣》《十里山家训》等乡土书籍，并把当地村民的成才故事如《欧阳恩林是怎样走进清华的》《建华少儿成长的故事》，还有当地名人如法学教授刘仁文写的《远游与慎思》、欧阳文邦和尹峰主编的《早春时节》等摆上书架，让更多的村民看到，并从中汲取榜样的力量。

如今，在由彭佩云题写名字的“十里山儿童文化街”，欧阳恩成和建华村少儿活动中心的伙伴们在书屋旁增设了党史读物学习角，开设党史小课堂，党员、群众常常围坐一起，品读经典故事，重温百年历程。

“十里佳景，美不过满村书香。”唐荷花告诉记者，近年来，隆回县妇联围绕家庭、家教、家风，做深做细做实“家”字文章，让好家风在家庭生根发芽：2018年，该县七江镇建华村建立家家训示范点，打造十里家训长廊；2020年8月，在全省乡村旅游示范村向家村也打造出300余米的家风家训文化长廊，连年深入开展“最美家庭”等特色家庭创评活动，刘启后家庭等被评为全国“最美家庭”，范利军家庭被评为全国“五好文明家庭”，曾玉萍家庭等被评为湖南省“最美家庭”。

小科普

孩子注意力不集中怎么办 文 / 曾亚茹 (湖南省儿童医院麻醉手术科)

注意力是孩子的整个心理活动持续集中在某一事物上，而此过程不被外界环境所干扰的能力。若孩子注意力不集中是非病理性原因导致的，可以通过相关途径提高其注意力。没有养成专注做事良好习惯的孩子，可以对其进行集中度的训练。多鼓励孩子认真做一件事，最好自己独立去做，不借助大人帮助；让宝宝做自己感兴趣的事情，如做手工、玩游戏、画画、玩沙子等，其间不打扰他。如果孩子无法集中做一件事情，可以给他规定时间，在规定时间内完成，就让他休息5至10分钟。同时给予鼓励、表扬，增加孩子的信心。这样慢慢让孩子养成集中注意力的习惯。平时多带宝宝出门看风景，多和小朋友交流，多参加户外活动，促进身心的健康发展。

室间隔缺损的危害

文 / 李漾哲 (湖南省儿童医院心胸外科)

室间隔缺损是左心室和右心室之间的一扇墙出现一个洞，导致两个心室之间出现分流。因为左心室的压力始终比右心室要高一些，所以在心脏收缩的时候，血液会从左心室跑到右心室里，而血又会最终流到肺动脉，最后出现肺动脉压力升高，导致肺动脉高压。当肺动脉的压力没有得到及时纠正，也没有及时闭合的情况下，它会急剧升高，最后达到一个非常高的水平，甚至和我们的血压属于一个接近的水平，这就是所谓的艾森曼格综合征，即心脏病走到晚期的表现之一。所以，室间隔缺损最主要的危害是可能导致肺部充血，出现肺动脉高压。这类患者应尽早进行手术或者内科介入封堵治疗，减少肺动脉高压的发生，延长患者生存的寿命。